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ВВЕДЕНИЕ

Безопасность жизнедеятельности (БЖД) – наука о комфортном и травмобезопасном взаимодействии человека со средой обитания. Целью БЖД является снижение риска возникновения чрезвычайных ситуаций по вине человеческого фактора [3].
Абсолютной безопасности не бывает. Всегда существует не​который остаточный риск. Под безопасностью понимается такой уровень опасности, с которым на данном этапе научного и эконо​мического развития можно смириться. Безопасность - это прием​лемый риск. Опасности по своей природе вероятностны (случай​ны), потенциальны (скрыты), перманентны (постоянны, непре​рывны) и тотальны (всеобщи). Следовательно, на Земле нет че​ловека, которому не угрожают опасности. Но зато есть множество людей, которые об этом не подозревают. Их сознание работает в ре​жиме отчуждения от реальной жизни. Достижение безопасной жиз​недеятельности возможно только с помощью образования. Данная подготовка должна проходить на всех этапах жизни человека [7, с.92].

Объективная реальность современной жизни такова, что че​ловеку приходится все время сталкиваться с чрезвычайными ситуа​циями, которые могут быть результатами аварии, природного явле​ния, катастрофы, стихийных и иных бедствий. Они зачастую влекут за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружаю​щей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности человека. События последних десятилетий дают основания предполагать, что частота и степень негативных послед​ствий неожиданного возникновения чрезвычайных ситуаций будут возрастать. Поэтому готовность людей к риску, их поведение в экс​тремальных ситуациях, реакция на неожиданные изменения требуют постоянного изучения с целью обеспечения безопасности [7, с.90].

Кардинально изменил наш быт научно-технический прогресс. Но, несмотря на все технические новинки, призванные облегчить нашу повседневную жизнь, большинство несчастных случаев происхо​дит именно в быту. Львиная доля таких экстремальных ситуаций возника​ет по неосторожности, рассеянности, легкомыслию.
Безрадостная статистика говорит о том, что именно пожилые люди чаще других становятся жертвами уголовных пре​ступлений, мошенничества, а также несчастных случаев в быту.

Не придание должного значения вопросам безопасности в ус​ловиях всё увеличивающегося ускорения жизнедеятельности при​вело к тому, что дорожно-транспортные происшествия с летальным исходом в России в 3-4 раза выше, чем в государствах Европы и Азии, занимающих ведущие позиции. К примеру, в 2016 году в дорожно-транспортных происшествиях погибло свыше 27 тыс. человек, а 240 тыс. получили увечья и травмы. В 80% этих случаев причи​ной является элементарное невыполнение правил дорожного дви​жения, как пешеходами, так и водителями транспортных средств. Пожилые люди зачастую забывают или пренебрегают ос​новными правилами дорожного движения, не всегда пользуются пешеходными переходами или сигналами светофора при переходе улицы. Чтобы движение на дорогах для них было действительно безопасным, необходимо постоянно «освежать в памяти» эти зна​ния, говорить о скрытых опасностях [8, с.50].
Причиной возникновения пожаров в 9-ти случаях из 10-ти являет​ся неосторожное обращение с огнем и не соблюдение правил пожарной безопасности. Все это следствия отсутствия культуры жизнедеятельности, являющейся не просто фактором, а основой безопасности в современном социуме с его урбанизацией и перенаселенностью [12, с.28]. Перед коварством огня одна из самых уязвимых категорий людей - граждане пожилого возраста. Как показывает практика, часто в квартирах людей преклонного возраста ветхое состояние электропроводки, розетки перегружены удлинителями и тройниками. 

Питание является одной из форм риска по отношению к здоровью. Зачастую люди преклонного возраста делают покупки продуктов в «сомнительных» мес​тах. Также реалии сегодняшней жизни - это содержание в продуктах питания большого количества вредных для здоровья пищевых добавок. Очень важно разъяснять пожилым людям, насколько вредными для здоровья могут быть современные продукты питания.

Информационная безопасность – довольно емкая и многогранная проблема. Во времена «информационных войн» особенно важно умение отличать достоверную информацию.

Для минимизации и профилактики перечисленных выше угроз в муниципальном бюджетном учреждении «Комплекс​ный центр социального обслуживания населения муниципального образования город Норильск» разработана социальная программа «Основы безопасности жизнедеятельности для граждан «третьего возраста».
Цели программы:
· увеличение порога безопасности повседневной жизни граждан пожилого возраста и инвалидов;

· повышение качества жизни пожилых людей, инвалидов.

Задачи программы:
· изучение и освоение гражданами пожилого возраста и инвалидами основ здорового образа жизни, которые помогут обеспечить полноценное и безопасное бытие, а также будут способствовать реализации способностей и запросов личности в пов​седневной жизни;
· ознакомление с видами угроз, с которыми сталкивается человек, в своей повседневной жизни, действиями в опасных и чрез​вычайных ситуациях природного, социального и техногенного характера; изучение и освоение приемов и методов защиты, которое позво​ляют свести до минимума вероятный ущерб индивиду и обществу в опасных и чрезвычайных ситуациях;
· изучение и освоение принципов здорового образа жизнедеятельности;
· формирование способностей для вдумчивого анализа ситуации и принятия безопасных решений в быту;
· развитие представлений о социокуль​турных, экономических и экологических особенностях современного общества, как условий для жизнедеятельности;
· развитие навыков выбора морально-психологи​ческих установок в условиях чрезвычайных, а также опасных ситуаций;
· формирование ответственного и уважительного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих;

· развитие умений и навыков, необходимых для разре​шения и предупреждения опасных и чрезвычайных ситуаций, а также для взаимодействия и сотрудничества;
· формирование осоз​нания важности безопасности во всех сферах жизнедеятельности.

Основные разделы программы «Основы безопасности жизнедеятельности для граждан «третьего возраста».









Содержание основных направлений Программы

1. Раздел «Эргономика жилья».
Всех нас окружает огромное количество разнообразных вещей, свойства которых определяются нашими личными пристрастиями и требованиями: это могут быть качество, функциональность, стои​мость, мода, стиль, оригинальность и так далее. Но существует один критерий, который, как правило, учитывается в любом случае: вещь должна быть удобна для использования. Главная задача, которую решает наука эргономика, — создание таких условий для человека, которые бы способствовали сохранению здоровья и снижению утом​ляемости, повышению эффективности труда и отдыха — и, как следс​твие, поддержанию хорошего настроения в течение всего дня [2].

Данный раздел позволяет пожилым людям и людям с ограниченными возможностями, прибегая к определенным дизайнерским и конс​труктивным «хитростям» сделать свой дом удобным и комфортным.

Темы лекций (занятий):
· Мой дом - моя крепость.
· На кухне - все под рукой.
· Организация пространства для работы за компьютером.
· Эргономика ванн и туалетов.
2. Раздел «Терроризм».
Право на безопасность - это фундаментальное естественное право человека. Опаснейшим посягательством на безопасность людей, нарушающим это право, есть терроризм. «В праве России терроризм определяется как идеология насилия и практика воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанная с силовым воздействием, устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий [3].
Терроризм в любых его проявлениях является одним из самых опасных, разрушительных и насильственных деяний, направленных против человека.

На сегодняшний день так называемый «психологический терроризм» распространился уже по всему миру. Психологический шантаж действенный рычаг давления на общественность. Поэтому, в ряде случаев террористам нет необходимости прибегать к массовым убийствам людей, прекрасно осознавая, что, результат, может быть, достигнут, если будет создана иллюзия такая как, например, обладания оружием массового поражения и готовности его применить.  
Темы лекций (занятий):

· Терроризм - история появления, социально-культурные предпосылки.
· Терроризм, как социальное явление современности.

· Бдительность - важнейшее условие противодействия терроризму.
· Правила поведения при возникновении террористического акта.
3.Раздел «Электробезопасность в вопросах и ответах».

Сегодня почти в каждом доме имеется не один десяток различных электрических устройств. Все мы знаем, что с электричеством нужно обращаться осторожно. Однако в пределах родного дома, в уютной обстановке, в окружении привычных вещей мы порой легкомысленно забываем о бегущей по проводам опасности. А ведь последствия неправильного или неосторожного обращения с электроприборами могут быть очень плачевными. 

Как ни странно, но причины несчастных случаев с электричеством в быту остаются практически неизменными на протяжении десятилетий – это нарушение правил эксплуатации или использование неисправных электроприборов, неосторожность и невнимательность при обращении с электричеством, попытки самостоятельной разборки и ремонта электроприборов [11].
Темы лекций (занятий):
· Действие электрического тока на организм человека. 
· Электрический удар. Видеоролик.

· Способы и средства защиты от действия электрического тока. 
· Классификация помещений по степени электробезопасности.
· Использование энергосберегающих устройств.

4.Раздел «Пожарная безопасность».

Пожары наносят огромный материальный ущерб и в ряде случаев сопровождаются гибелью людей. Ни для кого не секрет, что пожары происходят от беспечного отношения к огню самих людей. Статистика показывает, что 80% пожаров происходит в жилье. Здесь же гибель и трав​матизм людей от дыма и огня составляет 9 случаев из 10. Пожарная безопасность может быть обеспечена мерами пожарной профилактики и активной пожарной зашиты [12, с.30].

Темы лекций (занятий):

· Правила обращения с огнем при курении и приготовлении пищи.
· Правила использования электробытовых приборов, теле-, видео- и аудиотехники.
· Правила проведения электрогазосварочных работ при ремонтных работах в квартирах.

· Правила пользования первичными средствами пожаротушения.

· Правила пользования пиротехническими средствами. 

5.Раздел «Правовая безопасность человека».

Правовая безопасность - состояние правовой защищенности важных интересов физического лица, способность юридическими средствами противостоять внешним и внутренним угрозам. Суть юридической безопасности - в защите гражданина, от негативных воздействий, их предотвращение и (или) минимизация юридических факторов риска [5].
Для того, чтобы снизить к минимуму риск неправомерных действий в отношении людей преклонного возраста, необходимо проводить с ними информационно-разъяснительную работу о последствиях несоблюдения законов РФ, а также об ответственности, правах и обязанностях граждан РФ. Настойчиво рекомендовать решать свои вопросы в части имущества, денежных средств, вкладов, только после подробной консультации с соответствующим специалистом. Работа в данном направлении носит профи​лактический, планомерный, систематический характер, а основ​ные положения законов Российской Федерации излагаются в простой и максимально доступной форме.

Темы лекций (занятий):

· Договор пожизненного содержания. Семинар — практикум.

· Понятие наследства, составление завещания. 
· Алиментные обязательства детей к престарелым родителям. 
· Предоставление бесплатной медицинской помощи по полису ОМС: права граждан.
· Актуальные вопросы пенсионного законодательства.
6.Раздел «Информационная безопасность».
«Россия стоит перед необходимостью осознания и принятия вызова связанного с вступлением человечества в эпоху формирования мирового информационного пространства. Современные информационные технологии существенно меняют не только структуру отношений, но и образ жизни людей, их мышление, механизмы функционирования семьи, общественных институтов, органов власти. Они становятся действенным фактором развития личности и общества. В тоже время широкое распространение некоторых информационных технологий сопровождается появлением ряда новых угроз конституционным правам и свободам граждан, формированию здоровья, полноценной духовной жизни. Эти технологии уже используются для целей экономики, торговли, рекламы, политической борьбы, оказывая порой разрушительное воздействие на психику людей [10, с.4].
Темы лекций (занятий):

· Мошенничество, как социальный феномен. Способы защиты от мошенников. 

· Средства и методы защиты от противоправного информационного воздействия.
· Информационные средства и технологии, оказывающие пагубное влияние на здоровье человека.
· Защита персональной информации.
7.Раздел «Пищевая безопасность».
Ни один живой организм не может выжить без пищи. Поэтому пищу правильно рассматривать как незаменимый элемент в человеческой жизнедеятельности, требующий внимательного и бережного отношения.

Согласно Всемирной организации здравоохранения последней тенденцией во всем мире в производстве, обработке, распространении и приготовлении продуктов питания является увеличение потребности в исследованиях их безопасности.

Пищевые токсикоинфекции поражают все слои населения, но особенно людей, относящихся к группам высокого риска, таких как люди пожилого возраста и инвалиды, имеющие ослабленный иммунитет                      [9, с.15]. Вот почему тема безопасности продуктов питания одна из первоочередных и является особенно актуальной на сегодняшний день.

Темы лекций (занятий):
· Генетически модифицированные продукты, вредные пищевые добавки.
· Безопасность хранения пищевых продуктов.
· Лечебное питание в пожилом возрасте.
· Я ем для того, чтобы жить!
· Кулинарное искусство. Вкусные рецепты из простых продуктов.
8.Раздел «Психологическая безопасность».

Чувство защищенности (психологической безопасности личности) возникает, когда человек сознательно и, сохраняя ответственность, воздействует на обстоятельства жизни, чтобы обеспечить условия для своего душевного равновесия и гармоничного развития.

Психологическая безопасность личности зависит от ее способности к саморегуляции. Человек, владеющий навыками психической саморегуляции, способен сохранять эмоциональное равновесие в различных чрезвычайных ситуациях. Это наиболее оптимальный и эффективный вид психологической защиты. В процессе занятий по разделу психологическая безопасность пожилые люди учатся управлять процессами нервного возбуждения и торможения, снимать эмоциональное перенапряжение, овладевают практическими навыками сохранения душевного равновесия и самообладания при любых обстоятельствах [7, с.93].
Темы лекций (занятий):
· Возрастные кризисы. Задачи периода зрелости.
· Выявление страхов и их трансформация. 
· Побеждаем стрессы с музыкой!
· Как полюбить себя? (тренинг).
· Сделаем свои отношения с близкими людьми приятными.
· Разрешение конфликтных ситуаций.

· Поддержим своё психологическое здоровье!
9.Раздел «Наука быть здоровым».

Из формулы здоровья известно, что оно зависит от следующих факторов: на 20% определяется экологией, 20% зависит от наследственных факторов, 8% приходится на уровень развития медицины. А вот остальные 52% зависят от того образа жизни, который ведет человек. А это значит, что люди могут контролировать свое здоровье, и очень многое зависит от того, как человек живет, от его привычек, режима дня, питания и других факторов [4].

Только с возрастом человек понимает, что одно из самых важных условий для полноценной счастливой жизни – это крепкое здоровье. Но чем старше становится человек, тем больше его тело подвержено болезням и физиологическим, возрастным изменениям. Как же нам аккумулировать здоровье? Как стать здоровым и счастливым в пожилом возрасте, несмотря ни на что? 

Темы лекций (занятий):
· Сохраняем молодость ума.
· Мыслим позитивно!

· Физическая культура. Основы йоги, цигун.

· Скажем вредным привычкам - нет!

· Держим свои болезни под контролем.
10.Раздел «Правила дорожного движения».
Вопрос о необходимости обеспечения дорожной безопасности встал примерно тогда же, когда были построены первые дороги - более 4000 лет до нашей эры в Месопотамии. Появление современных видов транспорта в значительной степени изменило окружающий нас мир. По мере того, как путешествие по дороге усложнялось, были созданы правила дорожного движения, контролирующие размещение транспорта на дороге и направление его движения. Движение автотранспорта регулируется дорожными сигналами и знаками. К сожалению, есть те, кто не соблюдает правил дорожного движения и нарушает указания дорожных сигналов и знаков. Такие нарушители ставят под угрозу личную безопасность и безопасность окружающих. Ежедневно на дорогах нашей страны происходят десятки, если не сотни дорожно-транспортных происшествий. Часто в числе пострадавших и погибших оказываются люди преклонного возраста. И очень часто они сами становятся виновниками своих и чужих бед [13, с.10].
Темы лекций (занятий):
· Привила дорожного движения. 

· Пожилые люди – участники дорожного движения.

· Правила безопасного перехода улиц и дорог.

· Что означают дорожные знаки.

 Основы безопасности жизнедеятельности для граждан «третьего возраста»» - это долгосрочная социально-профилактическая программа. Мероприятия этой программы дают возможность реализации основной цели – увеличение порога безопасности будничной жизни людей пожилого возраста и инвалидов.
Ожидаемые результаты при реализации данной программы:
· Рост бдительности людей пожилого возраста и инвалидов во всех областях частной и общественной жизни;

· Минимизация бытовых травм и несчастных случаев;

· Предотвращение преступлений, связанных с доверчивостью и беззащитностью лиц, данной категории граждан;

· Подъём уровня стрессоустойчивости у пожилых людей в условиях городской среды;

· Осмысление и осознание первостепенности безопасности во всех областях жизни;

· Овладение азбукой здорового образа жизни, обеспечивающей полноценную безопасную жизнь;

· Улучшение социальных технологий по созданию безопасности людей пожилого возраста и инвалидов в городской среде;

· Рост персональной безопасности и безопасности окружающих;

·  Адаптации к изменениям в жизнедеятельности, происходящих ввиду возрастных особенностей.
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ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	№ п/п
	Наименование раздела, темы лекции (занятия)
	Кол-во часов*
	Форма проведения
	Сроки проведения

	ОБУЧАЮЩИЕ ЗАНЯТИЯ 

	1
	Эргономика жилья.

 Мой дом - моя крепость
	 20 мин
	Демонстрация, презентация, дискуссия
	Январь

	2
	Терроризм. 

Терроризм история появления, социально-культурные предпосылки
	20 мин
	Видеоурок
	Январь

	3
	Электробезопасность в вопросах и ответах.
Действие электрического тока на организм человека
	20 мин
	Лекция
	Январь

	4
	Пожарная безопасность.

Правила обращения с огнем при курении и приготовлении пищи
	20 мин
	Мультимидийная презентация-лекция
	Январь

	5
	Правовая безопасность человека.

Договор пожизненного содержания
	20 мин
	Семинар-практикум
	Январь

	6
	Информационная безопасность.

Мошенничество, как социальный феномен. Способы защиты от мошенников
	20 мин
	Видеолекция. Дискуссия 
	Январь

	7
	Пищевая безопасность.

Гигиенически модифицированные продукты, вредные пищевые добавки
	20 мин
	Лекция, сопровождающаяся презентацией.
	Январь

	8
	Психологическая безопасность.

Выявление страхов и их трансформация
	20 мин
	Психологический тренинг
	Январь

	9
	Наука быть здоровым. Физическая культура. Основы йоги, цигун
	20 мин
	Практическое занятие
	Январь

	10
	Правила дорожного движения. 

Пожилые люди-участники дорожного движения
	20 мин
	Видеоурок. Лекция-дискуссия.
	Январь.


* периодичность занятий два раза в неделю, 10 занятий в месяц.
Социальная программа «Основы безопасности жизнедеятельности для граждан «третьего возраста» предлагается для внедрения в практическую деятельность муниципального бюджетного учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения муниципального образования город Норильск».
Ожидаемый эффект от внедрения: данная социальная программа будет способствовать обеспечению психологического и физического здоровья пожилых людей и инвалидов в условиях современного мира. Такие изменения произойдут за счет укоренения в сознании знаний и навыков по безопасности жизнедеятельности, путем посещения лекций, семинаров-практикумов, видеоконсультаций, тренингов. 

Форма внедрения: очное обучение: лекции, семинары, практические занятия.

Сроки реализации: долгосрочная.
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