Некоторые вопросы, возникающие у аттестационных комиссий по Сертификатам и Свидетельствам, выдаваемым электронными СМИ. 

Необходимо отметить, что наличие публикаций   - это стандартный элемент портфолио специалиста социальной службы. Сайт «СОННЭТ» имеет статус образовательного электронного СМИ.
Но так как в каждом регионе свои требования к аттестации, то встречаются и недопонимания.
Некоторые эксперты учитывают только публикации в традиционных «бумажных» СМИ. На наш взгляд, это  недопонимание и неприятие происходящих в мире изменений. Работы, опубликованные в печатном издании, как правило, читает несколько тысяч подписчиков в течение нескольких недель после выхода издания. Работы, опубликованные в интернете, благодаря поисковым системам, доступны миллионам пользователям в течение многих лет. К тому же, поисковые системы имеют сложные алгоритмы для выявления интересных пользователям публикаций, и поэтому, количество читателей со временем растет в прогрессии.
Дополнительно хочется отметить, что всеми нами любимые и уважаемые печатные издания «Социальное обслуживание», «Работник социальной службы» оформили свидетельство СМИ только в 2015 году (желающие могут проверить эту информацию на сайте Роскомнадзора). Это значит, что все публикации до официальной регистрации СМИ по сути таковыми и не являются.
Часто прокуратура требует создавать специальные версии сайта с крупным шрифтом для слабовидящих. Здесь необходимо отметить, что прокуратура в своей работе руководствуется инструкциями, которые безнадежно устарели. Сегодня в любом современном браузере можно легко увеличить размер шрифта нажав несколько раз клавиши Ctrl и "плюс". Поэтому требование создавать специальные сайты для слабовидящих - это следствие общей компьютерной безграмотности некоторых работников соответствующих органов.
Следует знать, что в соответствии с приказом Росстандарта от 29.11.2012 N1789-ст «Об утверждении национального стандарта» пресловутый ГОСТ, на который ссылаются контролирующие инстанции (ГОСТ Р 52872-2012 "Интернет-ресурсы. Требования доступности для инвалидов по зрению") утвержден для добровольного применения. Ссылки на приказ: http://docs.cntd.ru/document/499068628 и http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=EXP;n=569894
 
Недопонимание этих обстоятельств и приводит иногда к «перегибам на местах».
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