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Научно доказано, что творчество может стать отличным стимулом для нового витка жизни пожилых людей. У людей старшего поколения функции мышления, памяти, речи напрямую зависят от мельчайших движений рук. 	Увлечение интересным и любимым занятием помогает пожилым с пользой проводить время, общаться, а также сохранять на достойном уровне интеллектуальную и физическую форму.
	Чем в данном случае может помочь оформление подарочной упаковки для шоколада?
Во-первых, это тренировка мелкой моторики рук.
Во-вторых, стимулирует воображение, развивает эстетическое восприятие.
В-третьих, успокаивает нервы.
Что нам потребуется:
Гофрированная бумага плотностью 180 гр (подойдет и плотность 140 г, эта бумага более мягкая, но с ней работать тоже можно), клей-пистолет, лента, ножницы, линейка, ну и, конечно, плитка шоколада. (Фото 1).
Если вдруг под рукой не оказалось бумаги или клей-пистолета, то всегда можно заменить на подручные материалы. Неиспользованные обои, упаковка от цветов, все на что хватит фантазии. Клей подойдет универсальный. (Фото 2).
Отмеряем оберточную бумагу по размеру шоколада, концы подворачивать не будем, сделаем декоративную «юбку», поэтому оставляем припуск 1,5-2 см. Склеиваем края бумаги пистолетом. (Фото 3).
Следующим этапом делаем заготовку для первого бутона розы. Для этого отмеряем кусочек бумаги размером 17х5 см (в зависимости от размера заготовки будет варьироваться размер бутона – крупный, средний, мелкий). (Фото 4).
Ленту сворачиваем сначала пополам, затем еще пару раз пополам, тем самым должно получиться 8 заготовок для лепестков. (Фото 5, 6).
Начинаем формировать бутон.   Если розочка кажется маленькой, то добавляете лепестки до нужного объема. Концы лепестков заворачиваем зубочисткой для естественности. (Фото 7, 8).
Для чашелистиков (листья у основания бутона) из бумаги вырезаем заготовки 2х8 см для маленького бутона и 3х8 см для большого. (Фото 9).
По аналогии с лепестками вырезаем чашелистики, только кончики делаем более острыми. По 4 шт. на каждый бутон. (Фото 10).
Приклеиваем чашелистики к основанию бутонов. (Фото 11).
Начинаем формировать композицию. Приклеиваем бутоны к основанию (наша шоколадка в обертке). Фото (12, 13).
Мне кажется, чего-то не хватает! Добавим листья к цветам. Вырезаем из зеленой бумаги три листа 1,5х5 см и один 3х5 см. Пальцами придаем объем листьям. Можно кончик сделать резным, более естественным. (Фото 14).
Клей наносим на край листа и фиксируем (Фото 15,16).
Для фиксации шоколада в обвертке закрепим его лентой (Фото 17). 
Готово! (Фото 18,19).
Простой и оригинальный способ оформить плитку шоколада!
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