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Путь ребенка в овладении «Я сам»

Данная статья посвящена важнейшему слагаемому личности – «Я» человека – и его становлению в детском возрасте. «Я сам – с этих слов ребенка начинается путь самостоятельного человека, личности, берущей ответственность за себя и за свое поведение. Не простой путь проходит ребенок в овладении этим «Я», в его понимании и в сознательном подчинении своего «Я» условиям общественной жизни. Самолюбие, завышенные притязания, настроения, обиды – этапы этого пути, рецидивы которых проявляются и в зрелом возрасте. В статье пойдет речь об истоках и о том, какова роль родителей и других взрослых людей, окружающих ребенка, чтобы он успешно и безболезненно преодолел этот путь.
«Я сам…Это принятие ответственности за себя и других, право на самостоятельное решение, но и обязанность отвечать за ошибки. Право на радость и право на горе. Право быть человеком. Человеком решающим, думающим, действующим и отвечающим за себя. Лишите ребенка этого, и человек может не состояться.
 «Я сам – это не только слова нашего ребенка. В конце концов, дети – это наше отражение в зеркале. Очень часто, говоря или не говоря «Я сам», ребенок копирует нас. Значит, вопрос о его «Я» связан и с нашим собственным «Я».
Воспитание детей – это коллективная забота. И никакие институты, никакие книги не помогут, до тех пор пока мы сами не начнем воспитывать главное – «Я» нашего ребенка. К сожалению, очень часто мы отступаем от этого, стремясь просто «повториться в детях», ценим в них лишь то, что нравится в нас самих. Изредка то, чего в нас нет, но о чем всю жизнь мечтали и хотели иметь. И никогда не любим в детях то, чего не терпим в себе, что мешает и не устраивает нас. Осознанно или неосознанно пытаемся воспитывать их по своему образцу и подобию, соотнося с тем, как оцениваем себя и относимся к себе. Еще один вариант – следование абстрактным стереотипам. Так убивается главное – искусство воспитания, уникальный, индивидуальный, сложный, всегда конкретный и неповторимый процесс. Наша цель, цель взрослого – воспитание яркой индивидуальности, цельной, многогранной, гармонично развитой личности.
Детские корни взрослых проблем.
Личность – это то, что делает из себя человек в процессе своей человеческой жизни. Человечность же нашей жизни определена тем, что она проходит среди других людей. Суть человеческого общения – это «обработка людей людьми».  Значит, и личность – это результат такой обработки человека другими людьми в процессе его человеческой жизни. Это результат не только общения, но и многочисленных других форм связи с людьми. Именно в общении, во взаимодействии с другими людьми становится бесконечным наше «Я». Так оно взрослеет. Так оно, спустя десятилетия, возвращает себя другим людям для того, чтобы вновь возродиться уже в их последующих жизнях. Преемственность – важнейшая черта человеческой жизни. Преемственность – знаний, убеждений, преемственность личности.
  Такая преемственность касается и нашего собственного внутреннего мира – ведь в каждом взрослом человеке как бы живет ребенок. Больше того, взрослея и старея, мы постепенно все больше и больше задумываемся об этом ребенке. Не случайно замечено, что старики лучше всего помнят свое детство. Мудрость возраста состоит не в том, чтобы избавиться от своего детского «Я», а в том,  чтобы сохранить его, понять и возродить. Если не в детях, то хотя бы во внуках.
Понять ребенка – значит в какой-то мере возродить его в самом себе, уподобиться ему и в конечном счете вычерпать его из самого себя. Воспитание ребенка должно сопровождаться именно таким процессом.
От себя – к другим. От других – к себе. От себя – вновь к самому себе. В этих непрерывных  обращениях человека и заключена диалектика воспитания и самовоспитания «Я» - основы, стержня его личности. Непрерывное отражение себя в других людях, а других в себе – вот условие и сохранения «Я» и его подлинного развития.
Знаем ли мы себя?
Всю жизнь человек стремится познать самого себя. Вопросы что такое «Я»?, зачем «Я»?, в чем смысл моего «Я»? и ответы на них имеют огромное значение, понимание себя и положительное отношение к себе. У человека существует особая потребность в безусловно положительном отношении к себе. И если человек может разумно удовлетворить эту потребность не иллюзиями всякого рода, а реальным делом, то это очень помогает в жизни. Также в жизни помогает здоровая доля уверенности в себе, защищает от самоедства при невзгодах и неприятностях. 

Хотите узнать, все ли в порядке с «Я» у вашего ребенка? Вслушайтесь как он говорит о своих детских бедах. Допустим, ушиб ногу, как скажет об этом? Ребенок, излишне центрированный на себе, с неустойчивой самооценкой, сообщает: «Я болею». Нормальный, у которого с «Я» нет проблем, скажет по-другому: «У меня болит нога». Чувствуете разницу? Любая болезнь – это конечно, кризис. Но кризисы бывают разных масштабов. Повышенная мнительность, излишняя болезненность – страдания не тела, а души.
 «Через тернии – к звездам».

Всегда ли неустойчивость – это плохо? Слишком устойчивый человек не приспособлен к жизни. Во всем нужна мера. Нужна она и в устойчивости. Кризис – проявление чрезмерной устойчивости, не выдерживающей испытания жизнью. И тогда следует переосмысление себя, новая ступень развития личности.
Роль так называемых возрастных кризисов велика. Каждый такой кризис – это этап становления «Я». Это переломные моменты, которые заставляют переоценивать, по-новому понимать себя. Они заставляют нас обратиться к себе, что-то в себе изменить и затем вновь обратиться к другим людям. Общение и взаимодействие с другими людьми способствуют преодолению этих кризисов, их продуктивному разрешению.
Отнесение кризиса к тому или иному возрасту – дело во многом условное. В свое время каждый переживает эти кризисы. И дело не столько в них самих, сколько в том обновлении, с которым человек из них выходит. Кризис – это преодоление себя. Его итог – спокойное, мудрое понимание жизни и своего «Я». Диалог между «Ты» и «Я», который мы ведем все время.  С друзьями, с окружающими, с самими с собой, с нашими детьми. Главный из диалогов нашей родительской жизни – это диалог с ребенком, в котором наше «Я», «Ты» и «Мы», возникает личность ребенка. Это и есть воспитание.
Детские кризисы – это торжество «Я» ребенка. Не всегда легкие и бескровные, но победы. Над нами, но еще важнее над самим собой. Становление «Я»  - непрерывная цепочка побед и поражений, полоса боев, ставкой в которых является человеческая личность. Состоится – не состоится? Борьба ребенка за свою личность – вот смысл формулы «Я сам!» И давайте будем не противниками, а союзниками нашего ребенка в этой борьбе.
Что же такое это «Я»?
 Наше взрослое «Я» - выделение себя из мира, отделение себя от других людей. Наши оценки и самооценки, наша личность – все это имеет истоки в глубоком детстве. Когда же и как появляется «Я» ребенка? Обобщенный анализ экспериментов и наблюдений за детьми позволяет выделить несколько стадий развития «Я».
Первый период жизни (он продолжается от 0 до 2-3 месяцев) – это нулевая стадия развития «Я». Идет подготовительный процесс, доделка физиологии нервной системы ребенка. Оформляются биологические основы – базис сознания и самосознания. К концу этого времени оформляются нервные механизмы, позволяющие различать внутренние и внешние ощущения.
 С 2-3 месяцев начинается вторая стадия развития «Я»: происходит сортировка разнообразных ощущений. Вначале они делятся на внешние и внутренние, затем появляются и другие основания для их разделения: на приятные и неприятные, на комфортные и дискомфортные. Считается, что когда появляется улыбка, «ребенок обращается к внешним восприятиям». Начинают функционировать первые элементы «Я».
В рамках второй стадии развития «Я» проходит целый ряд конкретных этапов. Заканчиваются они к концу первого года жизни. К моменту появления речи у ребенка уже существует эмоциональное, пока еще не осознанное, но уже достаточно целостное «Я» - образ самого себя, - выполняющее важные оценочные функции и в известной степени направляющее поведение. Годовалый ребенок без слов «знает», что нужно делать, чтобы ему было хорошо, и как добиться чего-то от вас и других людей.
Закончено развитие нервной системы. Есть основа для координированных движений. Есть эмоционально обобщенное представление о себе и об окружающем. Начинается третья, эмоционально-действенная стадия развития «Я». В 8-9 месяцев ребенок активно ищет утерянный предмет. Значит, у него уже есть образ, модель внешней среды. В это же время, помимо традиционной улыбки и радости при виде взрослого, появляется и страх перед незнакомыми людьми, а также агрессивный и защитный гнев. Он уже не так прост, ваш ребенок. Его самостоятельное «Я» уже осваивает внешний мир, деля людей и их поступки. Тут уже видны нюансы в оценках. Эмоции больше не являются простым результатом внешних действий (ваших или собственных). Он уже пытается уловить наше настроение и подстраивается под него.
Так заканчивается третья и начинается четвертая, речевая стадия развития «Я». Здесь появляется первое слово ребенка, которое как бы ни звучало, а значит всегда одно «дай».
Отношения человека с миром всегда определяются преобладанием одной из двух позиций: даю или беру. Первая соответствует взрослости. Это родительская позиция. Вторая позиция свойственная детству. По мере взросления ребенок будет брать все меньше и отдавать все больше. Но это потом, а сейчас годовалому младенцу нужно многое попробовать, перенять у взрослых, нужно испытать себя и построить свой собственный образ окружающего мира. Поэтому вначале «дай», а позже «дай, я сам», для того чтобы потом прийти к «мы вместе».
Итоги первых месяцев жизни: овладение собственным телом, возникновение произвольных движений, самостоятельное передвижение и первейшие элементы самообслуживания. Это и есть тот первый уровень самостоятельности, на основе которого возникает первое «Я сам». В дальнейшем ведущую роль играет развитие мышления и речи. На основе эмоционального «Я» вырастет рациональное, логическое самосознание.
 Феномен «зеркала»: удвоение ребенка.

Эмоциональные стадии развития «Я» заканчиваются тем, что мы с вами превращаемся в «зеркало». В нас смотрится ребенок, учась говорить, в нас ищет оценку – отражение тех или иных своих действий. Его эмоциональное «Я» смотрится в наше рациональное «зеркало» и подстраивается под него. Иногда легко, иногда с надрывом. Овладение речью связано с социализацией ребенка, с его сознательным врастанием во взрослый мир. Вся дальнейшая жизнь ребенка будет проходить меж многочисленных «зеркал». Каждый человек, имеющий мнение о ребенке, будет для него таким «зеркалом».
Трудности сосуществования с этими «зеркалами» ребенок представляет себе прекрасно: ведь у него к этому времени есть любопытнейший опыт взаимодействия с реальным зеркалом. В этом зеркале и мы можем увидеть немало интересного, например, этапы развития восприятия, эмоциональной оценки, сознания ребенком самого себя.
В два года ребенок кажется удивленным при виде зеркала, он как бы испытывает замешательство, отворачивается от него. Еще много месяцев ребенок продолжает называть свое отражение не иначе как «мальчик». И лишь в 2 года 10 месяцев он дает отражению свое собственное имя. Чуть раньше в речи ребенка появляются личные местоимения «меня», «ты». Он начинает использовать слова «мой», «твой», «ты». С этих пор «Я» - это не только субъект каких-то эмоций, переживаний, оценок. Это еще и объект, о котором можно думать как о постороннем, за которым можно наблюдать, с которым можно рассуждать.  Появляется много возможностей. Сознание совершило гигантский скачок.
Ребенок овладел зеркалом. «Зеркало» - третий важнейший шаг в становлении социального человека. Это средство самоконтроля, самонаблюдения, самовоспитания. Это основа самостоятельности.
Но овладеть зеркалом – еще не значит избавиться от его власти. Овладение социальными «зеркалами» будет продолжаться всю дальнейшую жизнь. Наряду с этим ребенок и сам будет становиться таким «зеркалом» для все большего числа людей. Когда-то круг замкнется и он станет «зеркалом» для своих детей, воспитывая в них то самое «Я», которым ныне только что овладел.
 С расширением жизненного пространства (манеж, квартира, улица и т.д.) увеличивается и число новых людей – тех «зеркал», в каждом из которых ребенок видит свое отражение. Их много и все они разные. Первое замешательство сменяется  разделением «изображений»  на важные и не важные, на значимые для него и не значимые. Неравнозначность отражений порождает стремление дорожить какими-то из них, а в случае неодобрения со стороны именно этих «зеркал» - желание исправиться именно перед ними. С возрастом оценки приобретут для ребенка более общие, нормированные обществом, всеми людьми правилами поведения и представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо». Возникло «зеркало» оценок, по которому ребенок будет судить, хорошие и плохие его поступки. И если плохи, то будет возникать чувство стыда.
Итак, стыд вступил в конфликт с желанием показать себя. Попытки самоутвердиться, проявить свою власть и все возрастающие возможности натолкнулись на запреты, на ограничения отраженного, социального «Я». Так появляется сильный гнев как следствие неудовлетворенного желания. Этот период иногда называют периодом негативизма или оппозиции: ребенок слишком часто говорит «нет» и противится вмешательству со стороны взрослых. На самом деле ничего страшного в этом нет, просто он сам пытается справиться с внутренними конфликтами между «хочу» и «можно». Эмоциональное «Я» еще не пришло к соглашению с новым, зеркальным «Я». Еще просто рано для того, чтобы ждать от ребенка последовательных проявлений единого, целостного «Я». Это будет, но позже. Сейчас же – импульсивность, эмоциональность, конфликтность. С одной стороны, надо проявить себя, с другой – надо сдерживаться. Понятно, что компромисс найдется  только в том случае, если его искать. Вот ребенок его и ищет. По сути, он ищет свои пределы допустимого.
Каждый ребенок по-своему ищет свой путь, но  в целом каждый стремится найти те ограничители, те внутренние смыслы, которые вкладывают взрослые в свои запреты. Ребенок хочет понять их и испытать на прочность – проверить, а что будет, если их нарушить. Так путем проб и ошибок формируется то, что мы называем рамками приличного – рамками поведения, пределами допустимого. В поисках этих пределов ребенок пытается утвердить свою личность и свою ценность. В итоге он пытается совместить два смысла: взрослый смысл того, как надо себя вести и, шире, каким вообще надо (должно) быть, со своим детским смыслом того, какой он есть на самом деле. Это попытки совмещения взрослого, социально-рационального, с внутренним, индивидуально-эмоциональным.
Появление самооценки: родители и «Я» сам.

Родители… как часто от нас зависит развитие «Я» ребенка! Как много мы можем сделать! И одновременно сколь многого мы не делаем…разумеется, без умысла, просто не всегда замечаем, что делает наш ребенок, и не всегда понимаем, чего же он хочет, чего ему надо. А надо ему среди, конечно, многого другого сформировать верную оценку себя. Такую, которая заранее даст возможность предвидеть реакцию других людей на его поведение, планировать его отношения с этими людьми.
К концу первого года жизни можно наблюдать, как ребенок прерывает начатое действие, особенно в тех случаях, когда он намерен прикоснуться к запрещенному предмету. С появлением речи, такое действие может сопровождаться словом «нет». Внешняя, взрослая, социальная оценка становится внутренней самооценкой ребенка. Так появляются внутренние запреты.
В 3-5 лет бурно развиваются воображение и желание стать кем-то иным. Появляется игра. Высший уровень игры – так называемые ролевые игры, в которых ребенок как бы «примеряет» различные роли. Он учится быть кем-то иным для того, чтобы, во-первых, понять чужую (взрослую) логику жизни и поведения и научиться ей.  Во-вторых, для того, чтобы яснее выделить свое «Я» и осознать свой смысл в этих ролях, в будущей взрослой жизни. Игры, рассказы, рисунки, фантазии, сновидения – все это и есть упражнения «Я», реализация тех сторон личности, которые представляются желательными. Это поиск собственной определенности, становление самооценки и смысла самого себя. Вопрос лишь в том, как его совместить с этими «зеркалами», в которых проходит вся жизнь.
Процесс дальнейшего развития ребенка связан с его врастанием в общество, в мир человеческих связей и отношений. Это сложный процесс социализации – привыкания к обществу и овладение навыками жизни среди разных групп людей с их разными правилами, требованиями и ожиданиями.
В результате взаимодействия со взрослыми, в результате овладения речью у ребенка появляется сознательное «Я». Появляется сознательная самооценка. Теперь их два – этих «Я», которые находятся в сложном процессе выработки своих взаимоотношений. Начинается сложнейшая стадия становления личности.
 «Я через других» или «другие через Я»
(«адекватные» и «неадекватные» дети).

Чем меньше ребенок, тем теснее его связь с родителями. И не только реальная зависимость, но и зависимость психологическая. Чем он взрослее, тем больше отрывается от нас, тем меньше зависит от наших мнений, оценок, суждений. В этом и заложена логика развития самостоятельности. Самостоятельность физическая  порождает самостоятельность психологическую.
Однако всему свое время. В детстве ребенок видит себя таким, какой он есть на самом деле. Дальше он начинает становиться таким, каким хотят видеть его родители. А еще дальше возникает парадокс: его видение себя  все дальше и дальше отходит и от того, какой он есть на самом деле, и от того, «каким» делали его родители. Он становится самостоятельным в видении самого себя, однако эта самостоятельность не всегда соответствует действительности. Почему? Ответ очевиден: потому что «мы сами когда-то подавили подлинную самостоятельность «Я» ребенка.  Наши зеркала оказались кривыми, искажающими ребенка в угоду нашим представлениям о нем.  «Кривизна» возрастает со временем и взрослые люди все реже и реже узнают свое изображение в зеркале.
Взрослые, не ломайте, не искажайте детское «Я». Воспитывайте его, адаптируйте к реальной жизни, но не навязывайте ребенку такое второе «Я», которое слишком уж противоречит первому.  Ведь в этом случае вы воспитаете либо несчастного, внутренне конфликтного человека, либо конформиста и приспособленца, лишенного индивидуальности, не понимающего себя, не осознающего своей личности.
Так давайте с самого раннего детства воспитывать личность, беречь «Я» - индивидуальность наших детей.
Самолюбие и самооценка.

Ребенок овладевает внешней системой оценок, превращая ее во внутреннюю и формируя из этих двух систем единую, в большей или в меньшей степени соответствующую требованиям взрослых и окружающего мира.
Французский исследователь де Греефе открыл у некоторых детей симптом, который получил его имя.  Симптом заключался в том, что дети считали себя умнее взрослых – умнее учителей, умнее родителей.  Оказалось, что такая некритичность связана в первую очередь с задержкой социального развития ребенка. Запоздалое становление речи, некоторое отставание в развитии мышления вели к задержкам в становлении социального самокритичного «Я» - того зеркального двойника, который корректирует эмоциональное, незрелое в общественном отношении «Я» ребенка.
Позднее обнаружилось, что и у обычных нормальных  детей без всяких задержек и отклонений может встречаться подобное. Такой симптом неадекватности проявляется, прежде всего, в упрямстве: взрослый человек чего-то требует, а это требование становится тем барьером, который ребенок не может преодолеть. «Неадекватный» - значит несоответствующий т.е. поведение ребенка не отвечает требованиям взрослого. Эмоциональные всплески: вначале упорное молчаливое нежелание, затем истерика, плач, крик. Взрыв неадекватности – это бунт эмоционального «Я»против слишком грубых, принудительных попыток втиснуть его в жесткие новые рамки. Явная социальная незрелость – отсутствие социального контроля в сознании ребенка.
 У любого ребенка есть два «Я»: непосредственное, эмоциональное, индивидуальное и усвоенное, рациональное и социальное. Ребенок подрастает, и его «Я» приобретает ту целостность, которая есть у нас, взрослых. Наше единое «Я» имеет лишь два разных аспекта, два измерения. Они проявляются в самолюбии (самоуважении) и в самооценке. Самолюбие – эмоциональный аспект нашего «Я», степень  принятия  (что чаще) или непринятия (гораздо реже) себя как целого. Это обобщенное отношение к себе обычно положительного характера.  Вещь нормальная и естественная – трудно жить, ненавидя и презирая себя. Другое дело – искаженное самоуважение. Например, слишком высокий его уровень. Самоуважение не очень зависит от  конкретных успехов или неудач – с ними связана самооценка. Этот другой аспект нашего взрослого «Я» рационален, социально нормирован, часто (хотя и не всегда) зависит от конкретных ситуаций и тех оценок, которые ставят нам другие люди за наше поведение в этих ситуациях. Прибавили зарплату, повысили разряд, предложили пойти на повышение -  это повод для автоматического повышения самооценки. Объявили выговор, обсчитали в магазине – это поводы для понижения самооценки. Она меняется, как своеобразный флюгер нашего самосознания. Самоуважение глубже, его не так легко сдвинуть с места. Получивший выговор человек не начинает себя меньше уважать.
Разные это вещи – самооценка и самоуважение.  И разница эта лежит в их корнях, в детстве. Это и есть взрослое состояние тех двух «Я» ребенка, которые иногда неадекватно конфликтуют между собой.
Эмоциональное «Я» определяет общую линию поведения, а рациональное подправляет поведение в соответствии с требованиями и задачами той или иной конкретной ситуации, с учетом взглядов окружающих людей. Это – «поправка на ветер». Без нее нельзя быть хорошо адаптированным к нашему сложному миру. Нам нужны и индивидуальность и эмоциональность. Нужна и неповторимость, уникальность каждого человека. Без этого немыслимо человеческое сообщество. Значит нужно и то и другое.  Вопрос лишь о пропорциях рационального и эмоционального в наших детях, обеспечивающих их единство, соответствие друг другу, гармонию целостного «Я».
«Я» через других».

У детей воспитанных по принципу «и хочется, и колется, и мама не велит» отмечается повышенная восприимчивость к мнению взрослых и ориентация на них -  вот основа поведения этого типа. Условно назовем такой тип «адекватный». С одной стороны, хорошо. Но, с другой, «Я» - через других» подчас означает незрелость, отсутствие этого «Я» у таких детей, нерешительных и неуверенных  в себе. Их непосредственное, эмоциональное «Я» в детстве находилось под сильнейшим гнетом «Я» усвоенного, рационального.
Самосознание начинается осознания своего поведения, причем оценка его находится в соответствии с требованиями взрослых. Еще точнее формулировал психолог  Б.Г. Ананьев: оценка себя и своих поступков первоначально есть простое выражение оценки других лиц – тех, которые «руководят развитием» ребенка. Этой же позиции придерживается В.А. Горбачева, показавшая, что у детей самооценка возникает в деятельности, продукты которой оцениваются взрослыми.
Все хорошо в меру. Уважаемые родители,  не подавляйте детское, эмоциональное «Я». Задумайтесь над этим сейчас, пока есть время, пока дети маленькие и пока еще можно что-то исправить. Лучше вовремя перестроиться нам с вами, чем силком перестраивать наших детей. Рассмотрим противоположность описанного типа.
«Другие – через Я».

Противоположный тип – «неадекватный». Посмотрим на психологию этих детей. Как это ни странно, но «неадекватность» этих детей носит творческий характер. Многих из них отличает гибкость ума, изобретательность, оригинальность суждений и широта интересов. Это дети- фантазеры, сказочники и романтики. Они живут в своем детском эмоциональном мире. Эти дети сложны для родителей, воспитателей и учителей. Их отличает странность, а иногда просто непредсказуемость поступков. У них немало конфликтов и со сверстниками, и со взрослыми. Некоторых из них «перевоспитывали», и тогда у них появлялись такие черты, как замкнутость, подавленность, растерянность. Их приближали к «адекватному» типу, пытались принудительно адаптировать к нашим взрослым стереотипам. А они в меру своих сил сопротивлялись этому.
Это прирожденные лидеры, не боявшиеся брать на себя ответственность, имевшие свое мнение, свои суждения и свои оценки. В основе их поведения лежит ориентация на себя, на свое эмоциональное «Я», на свою самооценку. Они не подстраивают свое «Я» к требованиям взрослых. У них свое мнение о взрослых. Лучшее воспитание – это сотрудничество с ребенком, пора бы признать его право оценивать нас. Мы же хотим видеть себя в его глазах именно такими, какими хотим: хорошими, умными, справедливыми. «Дети – наше зеркало». Подчас мы сами искривляем это зеркало, для того, чтобы получить устраивающее изображение нас самих.
«Неадекватные» дети имеют определенную схему своего поведения: «другие – через «Я». Наш большой взрослый мир существовал для них лишь пропущенным через их собственный, эмоциональный мир.
«Я» и другие».

«Неадекватные» дети это не только потенциальные творцы, это еще и вполне возможные хулиганы и преступники. Отступление от норм нашей взрослой жизни может носить двоякий характер. Может быть и прогрессивным, конструктивным, творческим. А может, напротив, быть деструктивным, разрушительным, псевдотворческим.
 Дело сложное, но ясно одно: нельзя делать детей «принудительно адекватными» - все равно ничего хорошего не выйдет. Нужно умелое сочетание дисциплины и самостоятельности, строгости и доброты, ограничений и послаблений. Нужна гибкость. Нужно умелое сочетание дисциплины и самостоятельности, строгости и доброты, ограничений и послаблений. Нужно не противопоставление «Я» и «других»  и не подмена детского «Я» абстрактными «другими». Нужна их гармония, их взаиморазвитие, их, если хотите, жизнь друг в друге.
Ребенок и взрослый…. Ребенок и детский коллектив…. Как они должны развиваться? В общем виде ясно – это должно быть взаиморазвитие, обогащающее и взрослого, и ребенка, и коллектив, и личность.
Научить ребенка жить среди людей, научить его видеть одновременно и себя и других – трудное дело. Простейший путь – убрать это детское «Я» и поставить на его место кривое «зеркало», которое будет всю жизнь ублажать нас: такими мы будем в нем вечно молодые. Однако, это надоест и нам и ребенку. Исчезает главное – исчезает развитие. «Повториться в наших детях», конечно хорошо, но ведь этого мало. Пусть наши дети превзойдут нас.
Проблема «Я» и другие» имеет трудности своего решения. Надо одновременно держать в поле зрения других людей, но не надо забывать и о своем мнении. Надо уметь быть «адекватным» и «неадекватным» в одно и то же время. Вот такая сложнейшая диалектика определяет становление нашего целостного взрослого «Я». Вот такие трудности, полюса и крайности оно проходит в детстве.
Большинство детей относятся к промежуточной группе. Проблема заключается в том, что дети из промежуточной группы при малейшем изменении ситуации или каком-то внешнем воздействии начинают вести себя  либо  по «адекватному», либо по «неадекватному» типу. И эти способы поведения меняются.
Этот факт говорит о непрекращающемся внутреннем конфликте эмоционального и  рационального «Я», о незрелости личности в период с 4-5 до 7-8 лет, а иногда больше. В каком-то смысле «адекватным» и «неадекватным» было легче, чем большинству. Они нашли свои способы поведения, обнаружили свой  смысл в жизни, соотнесли себя и других и сделали соответствующие выводы. Пусть односторонние, зато устойчивые. Большинству же еще предстоит сложный путь становления «Я».
Подведем итоги. Феномен «зеркала» ставит перед ребенком проблему самопознания. Сразу появляются два варианта ее решения. Первый – стать «зеркалом» и отражать то и только то, что закладывают в ребенка взрослые. Пассивный и вряд ли продуктивный путь становления личности. Поначалу этот послушный конформист будет радовать своих родителей, но потом и они увидят, что как личность он не состоялся.
Второй путь – не становиться пассивным «зеркалом», а попробовать активно залезть в «зазеркалье». Противопоставить свое индивидуальное «Я» каким бы то ни было посягательствам со стороны взрослых. Более трудно, но зато более интересно. Естественно, для ребенка. Нам это сулит некоторые огорчения в детстве и, возможно, в будущем. Возможно, но не обязательно. Быть может, наоборот, будущее готовит нам счастье быть родителями настоящей личности. Рискованный путь. Но с шансами на большой успех. 

Итак, пассивное «зеркало» или активное «зазеркалье». Что выбрать? Хочется чего-то среднего, но золотая середина в данном случае не сулит добра – ее просто нет, а есть метания ребенка. Что предпочесть: скучное, но как - будто безопасное благополучие или рискованный, но не  наверняка благополучный поиск? Выбор труден. Попробуем поискать гармонию, ведь в принципе ясно, что нам нужно активное «зеркало».
 Прежде чем переходить к поискам, поговорим о симптомах и взрывах неадекватности. Как предохранить наших детей от подобных взрывов. Иногда, к сожалению, он решается слишком прямолинейно, и тогда «заботливые» родители излишне защищают свое дитя от всяких сложностей в жизни. Они забывают простой факт: в жизни нельзя ничего добиться, если пасовать перед каждым препятствием. Оберегание от барьеров лишает ребенка навыков их преодоления. К этому приводит тактика опеки в воспитании. Давайте по-другому поставим вопрос: может быть, взрыв неадекватности связан не с барьерами, как кажется родителям? Может быть, он возникает не от барьера как такового, а от отсутствия навыков его преодоления?
А ведь это именно так. И, оберегая детей от трудностей, такие родители оказывают им плохую услугу: они стимулируют в будущем все новые и новые вспышки неадекватных эмоций. Сделав этот вывод, перейдем к поиску ответа на вопрос о гармоничном «Я» наших детей.
«Я через Я», или сотворение мира.
«Проходя через свое детство», ребенок строит не только свою личность. Он строит еще и весь окружающий мир. Точнее говоря, он перестраивает и переосмысливает тот внешний мир, который ему достался «по наследству». Маленькому человеку предстоит жить в этом мире. Значит, надо его освоить, овладеть его нормами и ограничениями, но и одновременно попытаться приспособить к себе. Освоение мира – вот способ установления гармонии.
Нельзя замкнуться от мира в скорлупе и утверждать свою неповторимую уникальность. Эмоциональное «Я» ребенка стремится расширить сферы своего влияния. Но такая потребность наталкивается на социальные ограничения. Гармоничный сплав рационального и эмоционального возникает в собственной деятельности ребенка, в его активном освоении реального мира взрослых и в сотворении своего собственного мира, который он строит из материала взрослого мира. Эти два мира взаимосвязаны и в итоге сольются. Это и будет единый, целостный мир для «Я» и «других» людей.
 «Я» должно быть понятно через «Я». Но не само через себя. Пути самопознания сложнее и интереснее. Эмоциональное «Я» должно быть понятно через реальное включение маленького человека в мир больших социальных отношений. Социальное «Я» - через образное, эмоциональное включение взрослого мира в мир самого ребенка. Только этот одновременный, двуединый путь гарантирует становление целостного «Я» и слияние подлинного смысла самого себя со смыслом других людей в жизни человека. И только это гарантирует тот озаренный смыслом жизненный путь, который и отличает подлинную личность. Единый, общий смысл, соединяющий «Я»  и «других» в сознании ребенка, - это смысл «Я» для мира и смысл мира для меня. Существует три способа воспитания этого смысла: игра, книга и труд.

Игра.

 Взрослеют дети – взрослеет и игра,  рост игры и рост личности. Игра удовлетворяет потребность ребенка побыть хоть немного чем-то или кем-то иным. Это потребность посмотреть на себя как бы со стороны, поверить в себя, установить свой смысл для себя и для других. В первоначальных играх ребенок отделяет себя от внешних предметов. Появляется первое различие между живым и неживым, между одушевленным и неодушевленным. Идет напряженный поиск собственной идентичности, перебор возможностей: «Я» или не «Я»? И что такое «Я», в чем его смысл?
После установления своей одушевленной идентичности следует первый шаг – ролевые игры, о которых мы уже говорили. Помимо всего сказанного выше, подчеркнем еще одну важную функцию ролевых игр: они отделяют «Я» от функции, от роли. Для ребенка получается так, он может менять роли, не меняя ничего в себе самом. «Я-машинист», «Я-пожарный» и т.д. – через все возможные роли-функции проносится неизменным живое «Я» ребенка. Появляется социальный смысл своего «Я»: Я – это тот, кто может оживить буквально все, паровоз, танк, прилавок.
В игре появляется еще один важнейший момент – общение со сверстниками. Трудно, да и нелепо сравнивать себя со сверстниками, а вот соизмерить себя со сверстниками – дело другое. В игре развиваются не только физические качества ребенка (ловкость, гибкость), не только умственные (сообразительность), не только социальные (овладение ролями – будущими социальными обязанностями). В игре развивается «Я» человека как индивидуально-социальное целое.
В игре развивается активное, творческое «Я» ребенка. Игра – это фантазия, радость, восторг. Это важнейшая форма становления человеческого «Я» в раннем возрасте. Только в игре маленький человек смело и уверенно восклицает: «Я сам!», уже не противопоставляя себя взрослым, а соизмеряя себя со сверстниками. Расцвет эмоционального, индивидуального «Я» сопровождается ненавязчивыми, игровыми по форме и потому легко принимаемыми ребенком социальными ограничениями, накладываемыми  на это «Я». Эмоциональное «Я» как бы пропускается, как сквозь призму, через сито социальных регуляторов.
 Ясно главное: в игре идет соотнесение «Я» и «других», намечается понимание зависимости от товарищей по игре. Ценность своего «Я» начинает сочетаться с ценностью «других», так необходимых для совместных игр. Это только начало. Ребенок еще далек от серьезных обобщений, от осознания зависимостей, пока что установленных  чисто опытным путем. Следующий шаг в развитии самосознания наступает вместе с овладением грамотой.
Книга.

Для всех учебники, хрестоматии, для каждого книга – это зеркало, в  которое он смотрится, и сам себя узнает, и познает в истине. Книга для каждого освещает наше личное движение к истине.
Воздействие книги, слияние с ее героями становятся для ребенка способами самовоспитания. Это и есть «погружение» своего «Я» в сложный социально-предметный мир взрослых. В ходе этого погружения эмоциональное «Я» обогащается  социальным, начинается сплав индивидуального и общественного. Книги учат ребенка ориентироваться и жить в двух измерениях взрослого мира – в измерении предметном и в измерении социальном. Возникает еще одно зеркало – зеркало литературы, зеркало культуры. Ребенок соизмеряет себя с любимыми персонажами, овладевает их способами жизни. Такое усвоение все больше социализирует собственное «Я», все больше расширяет сферу  возможностей и действий детского «Я сам!». Расширяет настолько, что просто требует проявить себя в реальной практической деятельности.
Труд.

Реальная деятельность, возможность проверить себя на деле – важнейший фактор становления «Я» личности.
Практическое действие – это и есть возможность получить объективное «зеркало», отражающее реальные возможности ребенка. Ныне его «Я» обогатилось пониманием самого себя и других людей. Оно приобретает теперь самое главное: сознательную направленность своих действий. У ребенка появляются осознанные цели и намерения. Его поведение становится произвольным – подчиненным его собственной воле, а не случайным стечениям обстоятельств или биологическим импульсам – желаниям. И в центре этой произвольности находится его «Я».
Иногда кажется, что в своей заботе о детях мы подчас вредим им. Искусственное удлинение, растягивание детства отделяет от ребенка начало практической деятельности. И это задерживает развитие «Я» личности, задерживает возможность проверить это «Я» в реальном деле. Очень часто то, что мы называем «незрелость личности», связано с поздним практическим становлением «Я».
Мы всячески оберегаем наших детей от реальных практических действий. Мы сдерживаем это естественное желание «Я сам», возникающее у ребенка. Вершина практических действий – труд, но как мы не хотим, чтобы наши дети рано начинали трудиться. Каких только причин – реальных и мнимых – мы не придумываем, для того чтобы их защитить, уберечь, не дать им перетрудиться.
Парадокс, но защищаем мы их от них самих. До тех пор пока ребенок видит себя маленьким в наших глазах, в этом кривом зеркале, он и будет маленьким. Он будет чувствовать себя маленьким, он будет вести себя как маленький. А пройдет немного времени, и нас самих станет раздражать беспомощность подростка, незрелость юноши или девушки.
Скороспелые браки и столь же скороспелые разводы – не в детстве ли закладываются их причины? Ведь собственная незрелость – это и неумение взять на себя ответственность за другого человека, за свои отношения с этим человеком, это и незрелость в воспитании своих детей.
Когда мы говорим о семье, возникает много вопросов: как распределять семейный бюджет, семейные обязанности, разрешать семейные конфликты и т.д. Вопросы разные, а корень один – незрелость личности. Если ребенок с 10-12 лет не посвящен в дела семьи, если он не участвует в ее жизни посильной помощью, он не успеет созреть как личность к 20 годам.
Непонимание между родителями и детьми идет от неумения соотнести свое «Я» с реальной жизнью, а избаловать – значит создать у ребенка завышенные притязания, не имея возможности всякий раз удовлетворять их. Это все то же незрелое «Я», кривое «зеркало», в котором ребенок видит реальную жизнь. Не понимая слагаемых вашего семейного бюджета, он требует непомерно дорогих игрушек. Не получая их, устраивает истерики. Получая, укрепляется во мнении о всесильности истерики как средстве влияния на другого человека.
А потом этот ребенок женится или выходит замуж. И проблемы семейного бюджета воспроизводятся вновь. И за ними следуют неадекватные эмоциональные реакции. Незрелое, эмоциональное, не социализированное «Я» начинает воспроизводить себе подобные новые «Я». И тогда появляется воспитание уже своих детей криком, истерикой.
Почему ребенок 8-10-12 лет не может участвовать хотя бы пассивно в обсуждении распределения доходов семьи? Пусть он еще не трудится сам, но он будет включен в реальную трудовую деятельность через нас, своих родителей, и будет тем самым усваивать трудовые отношения. Тогда он познает, что такое труд, что такое деньги и чего они стоят. На таких семейных советах социализируется «Я» ребенка, закладываются основы ответственности и самостоятельности, умение органично, безболезненно и бесконфликтно сочетать интересы «Я» и «других».
Труд играет важнейшую роль в жизни ребенка. Особенно ярко это проявляется в начале подросткового возраста. На основе анализа своей деятельности и качественной оценки результатов своего труда у подростков осуществляется переход от обобщенного недифференцированного «Я» к правильной, дифференцированной самооценке. Причем вначале оцениваются свои качества в конкретной ситуации, потом относительно каждого рода деятельности, затем оценивается личность в целом.
В самостоятельном поступке, в целенаправленном действии возникает возможность соотнести свое «Я» с другими людьми, измерить себя по стандартам взрослой жизни. И это мощнейший фактор в развитии личности, в приобщении ребенка к реальной взрослой жизни.
Итак, игра, книга и труд, и разумеется, учеба – основные доступные средства для самовоспитания, которые может использовать ребенок в своем развитии. А всегда ли мы осознаем значение этих средств и всегда ли помогаем нашим детям правильно овладеть ими? К сожалению, это делается не всеми и не всегда. Ограничения в играх, стремление отмахнуться от ребенка, просящего поиграть вместе с ним или что-то обсудить, - все это рано или поздно скажется на развитии его личности. Постарайтесь учесть эти моменты заранее.
«Преступление» и «наказание».

Задача воспитания – помочь, подсказать, научить так, чтобы в следующий раз ребенок смог самостоятельно, без нас соотнести свои возможности и притязания, эмоциональное и рациональное «Я», себя самого и других. И соотнеся, сделать правильные выводы, принять верное решение.
Для преодоления трудностей роста, для гармоничного развития «Я» нужно всего лишь умело направить то, чего ребенок и так требует: «Я сам». Как это сделать? Ребенок совершил поступок. Поступок – это самостоятельность и это уже хорошо, даже если он плохой
. Не спешите наказывать. Вообще всегда лучше немножко перехвалить, чем недохвалить. Конечно, если на то, есть хотя какие-то основания. Похвала – рычаг пробуждения, раскрепощения «Я» ребенка. Не стесняйтесь им пользоваться, но помните о мере. В оценке нужна мера, но с акцентом на похвалу, на одобрение, на принятие ребенка.
Пока ребенок мал, ему нужна ваша положительная оценка. Пусть с оговорками, но положительная. Но вот он подрос, и нужны его собственные оценки. После того как в 8-10-12 лет ребенок совершил Поступок, попробуйте не спешить с оценкой. Пусть он сам оценит его. Задача – дать ребенку способы самому осуществлять процесс поиска, понимания  мотивов своего поведения. В сложных ситуациях – подсказать, напомнить. В целом – обучать этому. Такие уроки не забываются.
При обучении и воспитании создавайте у ребенка зону ближайшего развития. Эта зона – разница между тем, что сегодня ребенок может сделать только с вашей помощью, но уже завтра будет делать самостоятельно.     Анализ Поступка обычно скоро приводит к тому, что ребенок обучается анализировать его смысл и последствия заранее. Это и есть переход от импульсивных действий к сознательному поведению. В конечном счете ребенок должен усвоить не столько нашу оценку его Поступка, сколько смысл самого Поступка.
Развивайте в ребенке смысловой поиск, стремление к самоанализу и к анализу поступков других. Добейтесь того, чтобы ребенок понял смысл наказания, чтобы он уяснил: наказуем не столько Поступок, сколько отсутствие поступка. Наказуем Поступок глупый и бессмысленный. Ведь необдуманный поступок – это затрата сил без достижения цели, дополняющаяся испорченными отношениями с окружающими.
Всегда помните о главном: решение вопроса о соотношении преступления и наказания не должно вредить развитию «Я» ребенка.
Семейные притязания и достижения.

 В некоторых семьях родители с самых малых лет искусственно снижают уровень притязаний. Получил приз на новогоднем утреннике за хорошо рассказанный стишок, пришел домой с радостью, а дома: «Подумаешь. Такой стишок любой бы хорошо рассказал» и так всю жизнь. Самое смешное заключается в том, что родители  руководствуются лучшими побуждениями. Они считают, что в результате подобных воспитательных мер ребенок не будет зазнаваться. Однако это та самая дорога в ад, вымощена исключительно благими намерениями. По ходу этой дороги у ребенка не снижаются, а растут притязания. Отношения в таких семьях напряженные. Для доброжелательности, доверительности просто нет времени. Конфликты возникают часто, и основаны они на несбывшихся притязаниях отца и матери.
Ребенок оказывается между двух огней. У матери нет времени на эмоциональный контакт. Отец отодвинут от ребенка матерью и бабушкой, его авторитет низок, влияние слабо. В таких ситуациях родители начинают воспитывать по принципу «чего не удалось мне (или твоему отцу), достигнешь, добьешься ты». Они воспитывают не реального ребенка, а образ, созданный их воображением. Ребенок, как никто другой, замечает эту фальшь. Он прекрасно понимает, что воспитание под девизом «Мне не удалось, но ты должен достичь» - это психология родителей неудачников, страдающих от того, что они не смогли реализовать свои притязания.
В основе такого воспитания лежит изначальное недоверие к «Я» ребенка, к его опыту, самостоятельности. Любовь к детям подменяется беспокойством, требованиями, угрозами. Она носит собственнический характер, такие родители любят в ребенке только то, что соответствует их собственному «Я».
Упрощение жизни и усложнение личности.

Есть два противоположных способа воспитания детского «Я». Все остальные – в промежутке между этими крайностями. Что-то ближе к одному полюсу, что-то – к другому.
Один способ – упрощение жизни для ребенка. Вариантов много, идея одна.  Единственным и главнейшим критерием всех оценок и самооценок является полезность, практичность. Жизнь таких родителей и всей семьи направлена на потребительство. В сложнейших жизненных ситуациях вычленяется только рациональный остаток, эгоизм, прагматизм. Такими же эгоистами и прагматиками вырастают дети.
Второй путь – семья, ориентированная на усложнение личности. Это подвижники, путешественники, любящие жизнь во всей полноте. Они в поисках гармонии, думают о смысле жизни. Этот тип семьи порождает иное «Я» и иные отношения доверия, взаимной ответственности, доброты, внимания друг к другу.
Семьи первого типа ставят своих детей в центр жизни и буквально молятся на них. Любые желания ребенка, прихоти и капризы удовлетворяются, ни в чем нет отказа. Так и растет эгоист, индивидуалист-потребитель. В семьях второго типа детям позволяется меньше, спрашивают с них больше. И тем не менее именно в этих семьях дети поставлены в подлинно центральное положение. Основой этих семей является воспитание «Я», воспитание личности.
 Такое внимание не проходит бесследно – именно в этих семьях дети и богаче духовно и здоровее психологически.
Заключение.

Итак, «Я» бывает устойчивым-неустойчивым, адекватным-неадекватным, завышенным-заниженным. По этим трем пунктам вы можете оценить ребенка сами.  Потом поговорите с ним, выясните, как он себя оценивает по этим же параметрам. Непедагогично? Напротив, ведь высшая цель педагогики – самовоспитание. Дайте ребенку ключ к самому себе. Пусть подумает над этими же вопросами (естественно, поставленными в другой, конкретной форме, на понятном ему языке). А затем попробуйте вместе с ним наметить «программу воспитания «Я» - исправления каких-то негативных и, наоборот, укрепления каких-то позитивных моментов. Это станет началом сложной работы над своим «Я», которую он будет всю жизнь продолжать самостоятельно.
Давайте ребенку самому строить свое «Я». Покажите или подскажите ему два основных пути становления «Я»: по результатам его собственной практической деятельности и по сравнению себя с другими людьми. Ребенок может и должен пройти эти пути сам. С вашей помощью, ненавязчивой бережной, заботливой, но сам. «Я сам» - это и есть лозунг становления личности.
Для ребенка же это единственно возможный путь утверждения такого «Я сам», при котором он никогда и ни в чем не сможет упрекнуть нас или себя. Быть самим собой – вот главное на этом пути.

