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На основе понимания общих закономерностей общения взрослых и детей каждый родитель сам может найти правильный метод в конкретном случае. Рассмотрим, как срабатывают принципы по отношению к типичной проблеме, как проблема замечаний.

Это самая распространённая форма обращения взрослого к ребёнку, когда надо скорректировать его поведение. Некоторые родители всю свою педагогическую деятельность вкладывают именно в замечания: чем больше выговоров, одёргиваний, указаний, запретов, тем в большей мере мы кажемся сами себе педагогически активными, добросовестными родителями. Но при этом мы оказываемся эгоцентричными: не учитываем ни пропускную способность в понимании ребёнком смысла этих замечаний, ни такую известную неоднократно установленную психологами закономерность, что избыточный внешний контроль со стороны родителей оборачивается очень часто недостатком самоконтроля у ребёнка.
Взрослые переоценивают значение своих слов для ребёнка. Нам кажется, что сказанное один раз ребёнок обязательно запомнит и примет к исполнению. Ребёнок не исправляется не потому, что он глух к нашим словам, а потому, что ему непонятно, почему нужно следовать тем или иным наставлениям и требованиям взрослых. Мы сердимся на детей, но забываем разъяснить (то, что понятно нам, вовсе не очевидно для них).
Всегда ли замечание делается ради того, чтобы обратить внимание ребёнка на его неверный поступок? Нередки случаи, когда наставников движет неосознанное желание утвердиться в справедливости своего мнения. Тогда замечания накапливаются специально. Взрослый «шьёт дело» собственному ребёнку, пополняет его новыми фактами, подтверждающими дурное мнение о ребёнке. Кому нужно такое «досье»? Всё дело в маскировке. Чтобы оправдать, замаскировать от других и от самого себя несдержанное, вспыльчивое обращение с ребёнком.

Обстановка «выслеживания» порождает ответную деятельность. Втайне от взрослых ребёнок с нарастающим азартом начинает делать именно то, что ему запрещают. Если вы видите, что ребёнок движим в своих проделках неудовлетворённой потребностью самовыражения, комментируйте его поведение: «Что и ты, как все? Все дети любят лазить в ящики с документами, и ты тоже?» 
Смысл требований взрослых к ребёнку гораздо легче усвоить, если мы сумеем высказывать их доброжелательно, но вместе с тем настойчиво.  Для этого родителям нужно специально следить за своей интонацией: должен быть тон доброжелательной твёрдости. 
Полезно проконтролировать себя, взглянуть на себя в зеркало в тот момент, когда вы разговариваете с ребёнком. Если вы увидите перекошенное, разъярённое лицо, вам тут же станет ясно, почему вы не добиваетесь выполнения своих требований: такого взрослого можно только испугаться, но не понять. Такой взрослый доказывает выражением лица, позой, жестом, что он и не стремиться пробиться к сознанию ребёнка.
Можно ли демонстрировать наигранное спокойствие, когда хочется обрушиться на ребёнка с негодованием? Дети очень чувствительны к фальши, и мнимым спокойствием их не обманешь. Но сдерживать себя можно искренне. Можно честно и открыто сказать ребёнку: «Я очень сержусь, я с трудом сдерживаюсь». Но сказать так, чтобы он не усомнился в ваших чувствах.
Прежде чем вступать в диалог с ребёнком, мы должны постараться успеть задать себе несколько вопросов. Общий смысл этих вопросов сводится к одному: в какой мере мы находимся сейчас во власти эгоцентрических эмоций? Чего я этим добьюсь сейчас? Чем очевиднее повод, чем бесспорнее проступок или оплошность, тем более такой вопрос необходим. 
Надо спросить себя: хватит ли времени для того, чтобы не только обругать и возмутиться, но и успеть разъяснить, если ребёнку непонятно, почему это плохо? Хватит ли выдержки и терпения сохранить тон доброжелательной твёрдости? Детям нравится слушаться взрослых, но когда мы говорим с ними доброжелательно, толково и с уважением. 
