Сценарий профориентационного мероприятия

«Я б в геологи пошёл»
Ф.И.О. разработчиков: Сухарева Анастасия Сергеевна, Пунегова Полина Александровна, Кузнецова Светлана Анатольевна 
Возраст детей: 12-14 лет с легкой степенью умственной отсталости 
Форма мероприятия: игровая программа 
Тема мероприятия: «Я б в геологи пошёл»

Цель мероприятия: познакомить учащихся с профессией «геолог», расширить представление о данной профессии  
Задачи мероприятия: 
Образовательные:
1) познакомить воспитанников с понятием «профессия геолога»;

2) формировать активный познавательный интерес  к окружающему миру;

Коррекционные:

1) развивать логическое мышление, концентрацию внимания, зрительное, слуховое восприятие на основе упражнений на внимание

Воспитательные: 

2) воспитывать уважительное отношение к профессии геолога.
Инвентарь и оборудование: раздаточный материал: распечатанные картинки людей, инвентаря геолога, драгоценных камней, заранее подготовленный ватман с рисунком поля.
Литература: 

https://www.maam.ru/detskijsad/konspekt-nod-znakomstvo-s-profesiei-geologa.html
https://radiosputnik.ru/20211206/geolog-1758026216.html
https://www.prodlenka.org/metodicheskie-razrabotki/539970-proforientacionnoe-meroprijatie-ja-b-v-geolog
Ведущие: Ведущий 1; Ведущий 2
Организационный этап (5 минут)
Ведущий 1: здравствуйте, ребята! Мы студенты педагогического колледжа по специальности Социальная работа. Перед тем, как начать нашу встречу давайте познакомимся! Для этого предлагаем провести игру «Мы идём в поход».
Нам нужно встать в круг. Каждый, кто стоит в кругу, должен назвать свое имя и тот предмет, который бы он взял с собой, если бы пошел в поход. Давайте начнем с нас. Меня зовут Настя и я с собой возьму в поход воду. Меня зовут Полина, и я возьму с собой в поход палатку. Давайте продолжим. 
Мы с вами узнали, что вместе если мы пойдем в поход, то возьмём с собой воду, палатку … 

Чтобы нам продолжить дальше работу, нам нужно присесть. 
Ведущий 2: не спроста мы с вами сегодня начали наше знакомство со сбора в поход. Может кто-то из вас скажет, люди, какой профессии чаще всего ходят в поход?  
(Ответы детей)

Сегодня мы поговорим об очень интересной, а также важной профессии. При выполнении своей профессиональной деятельности люди этой профессии не только ходят в походы, но также и изучают много нового, делают открытия, изучают строение и породы горных пород, находят новые месторождения полезных ископаемых. 
Сегодня мы с вами познакомимся с очень интересной профессией, Геолог. Хотите узнать о ней?

Сегодня мы больше информации узнаем о профессии геолога. 
Основной этап (40 минут)
Ведущий 1: А как вы думаете. Почему сегодняшнее мероприятие посвящаем профессии геолога? Так как ежегодно в первое воскресенье апреля отмечается профессиональный праздник геологов. Поводом для учреждения стало открытие в 1966 г. первых месторождений Западно-Сибирской нефтегазоносной области. Выбор даты данного праздника обусловлено тем, что окончание зимы знаменует начало подготовки летних полевых работ и путешествий.
Ведущий 2: Геолог — специалист по изучению состава и строения горных пород с целью поисков, и разведки месторождений полезных ископаемых. Давайте с вами рассмотрим какими-же качествами должен обладать геолог:
1. Наблюдательность, хорошая память

2. Усидчивость, любовь к исследованиям

3. Крепкое физическое и эмоциональное здоровье

4. Физическая выносливость

5. Неприхотливость, терпимость к холоду и непогоде

Перед тем, как отправиться в свою экспедицию, геологу необходимо собрать рюкзак, в котором будут лежать инструменты для работы и вещи первой необходимости. 
Давайте вы тоже попробуете собрать свой рюкзак. Сейчас каждому из вас мы выдадим в бумажном виде по рюкзаку и набору вещей, из которых вам необходимо выбрать 15 предметов (вещей), которые вам помогут в экспедиции. Давайте теперь посмотрим, что вы положили в свой рюкзак. Давайте, каждый из вас будет называть по одному предмету. Остальные внимательно слушают. Если они тоже взяли этот предмет, то громко хлопают, если нет – то топают. 

Вот мы с вами собрали рюкзак, теперь мы отправимся с вами в экспедицию. Геологу, чтобы добраться до места раскопок необходимо проходить сотни километров взбираться на горы и проходить через реки. Давайте все встанем и отправимся с вами в поход, перед вами будет небольшая полоса препятствий, состоящая из камней, реки и леса. Камни — это конусы, камни вам необходимо перепрыгнуть, полоса из бумаги это мост нужно пройти по мосту чтобы перейти речку, стулья — это деревья, вам нужно будет обойти деревья в лесу.  Давайте толкаться не будем, а будем аккуратно по очереди выполнять это задание.  
Ведущий 1: вот мы и прошли наш нелегкий путь и давайте сделаем привал на поляне. Нам необходимо совместно обустроить нашу поляну, изображенную на ватмане, для этого вы можете использовать вещи из своего походного рюкзака, а также использовать дополнительные, которые будут лежать перед вашими глазами. Обустраивать нашу поляну мы будем с помощью клея. На полянке вы можете поставить палатки, где будут спать геологи, необходимые предметы первой необходимости такие как еда, вода, можете также разместить инструменты. 
Ведущий 2: вот мы с вами обустроили наше место теперь давайте начнем наши поиски полезных ископаемых.  А вы знаете, что относятся к полезным ископаемым? Правильно, к полезным ископаемым можно отнести нефть, торф, уголь, природный газ, железо, медь и золото, песок, глина, мел, подземные воды, алмазы, рубины, жемчуг, соли.
Ведущий 1: Давайте и мы с вами, как настоящие геологи, попробуем найти полезные ископаемые. Перед вами на экране будут загадки и несколько вариантов ответа, вам необходимо по очереди подходить к доске и показывать рукой на вариант ответа, если затрудняетесь в ответе вам могут помочь другие ребята. За ответ вы будите получать драгоценный камень в бумажном виде, они нам понадобятся для следующего задания. Давайте начнем.
Ведущий 2: Загадки про полезные ископаемые:

Без нее не побежит

Ни автобус, ни такси

Не поднимется ракета 

Отгадайте что же это (Нефть)
Ведущий 1: Горит, да не солнце

Черен, да не ночь

Твердый, да не камень 

На весь мир славен!  (Уголь) 
Ведущий 2: На кухне у мамы,

помощник отличный

Он синим цветком

Расцветает от спички (Газ)
Ведущий 1: Этот мастер белый-белый

В школе не лежит без дела. 
Пробегает по доске

Оставляет белый след.

Потолок наш тоже белый,  

Ведь и он побелен. (Мел)
Ведущий 2: Он очень нужен детворе.

Он на дорожке во дворе,
Он и на стройке, и на пляже, 
И он в стекле расплавлен даже. (Песок)
Ведущий 1: Тянусь я тоненьким столбцом

По трубке из стекла, 
Сжимаюсь я от холода,

Расту я от тепла. (Ртуть)
Ведущий 2: в серых скалах её вырубали,

Из морей и озёр добывали,

Чтоб потом положить по щепотке

В миски, плошки, горшки, сковородки. 
Рис и рыба, фасоль и салат

Сразу стали вкусней во сто крат! (Соль)
Ведущий 1: Эти камни просто чудо:

И сверкают, и горят,

Их вставляют в кольца, в броши, 
Красотой они дарят. (драгоценные камни)
Молодцы, вы справились с данной работой.
Ведущий 2: вы только посмотрите сколько драгоценных камней вы смогли получить в ходе нашей экспедиции. Сейчас каждому из вас мы раздадим специальные шкатулки, в которые вы можете вставить свои найденные драгоценности. Для каждого из камней уже выделены специальные места, куда вам необходимо их приклеить.
Сейчас мы с вами попробуем сделать драгоценный камень по шаблону, который вы сможете забрать с собой как воспоминание. Перед началом можете раскрасить свой камень, в любой цвет, который хотите.
Заключительный этап (5 минут)
Ведущий 1: ну вот и подошло к концу наша сегодняшняя встреча. Давайте проведем с вами небольшую заключающую игру «волшебный микрофон». Каждый из вас по очереди будет брать микрофон в руку и говорить, что ему запомнилось на сегодняшнем мероприятии (ответ детей). Давайте по очереди будем называть.
Например: что делает геолог? Какие ископаемые находит? какие ему необходимы инструменты? какими качествами должен обладать геолог?
Ведущий 2: спасибо всем за то, что поделились своим мнением и эмоциями.

Ведущий 1: спасибо за то, что принимали активное участие в сегодняшней нашей с вами игре, мы были рады с вами встретиться и провести с пользой время. До свидания и до новых встреч!
Ведущий 2: До свидания!
